



## 今天市区天气

多云  
东北风4-5级转3-4级  
20~25℃



## 明天市区天气

阴转小雨  
东北风转南风3-4级  
20~25℃



## 后天市区天气

小雨转中雨  
南风短时北风3-4级  
20~22℃

# 今天“秋分”市区最高气温25℃

本报讯(YMG全媒体记者 纪殿国)昨日,全市西南风转北风,市区最高气温28℃。全市最低气温17℃,最高气温29℃。

今天全市多云,东北风风力不大。明天全市多云转阴,局部有小雨,东北风转南风。后天全市阴有小雨局部中雨,南风转短时北风。

今天迎来农历二十四节气的第十六个节气——秋分。有道是“秋分者,阴阳相半也,故昼夜均而寒暑平”“暑退秋澄转爽凉,日光夜色两均长”,秋分节气的到来,意味着正式入秋,此日后,阳光直射位

置南移,北半球昼短夜长。

2018年国家把秋分定为中国农民丰收节,今年9月23日迎来第六个中国农民丰收节。

烟台市气象台22日发布天气预报:

烟台市区,23日白天,多云,东北风4-5级转3-4级,最低气温20℃,最高气温25℃。

24日,阴转小雨,东北风转南风3-4级,20~25℃。

25日,小雨转中雨,南风短时北风3-

4级,20~22℃。

烟台各区市,23日白天,多云,东北风,沿海及内陆4-5级转3-4级。最低气温,沿海20℃,内陆17℃;最高气温,沿海25℃,内陆26℃。

23日夜间到24日白天,多云转阴,局部有小雨,东北风转南风,海面5-6级,沿海及内陆3-4级,15~26℃。

24日夜间到25日白天,阴有小雨局部中雨,南风转短时北风,海面5-6级,沿海及内陆3-4级,18~25℃。

## 黄渤海新区清除有害捕鸟网具百余张

本报讯(YMG全媒体记者 杨健)连日来,黄渤海新区自然资源和规划局会同公安机关、各镇街积极开展“清网行动”,为鸟儿自由翱翔筑牢安全屏障。截至目前,共出动清网车辆80余辆次,工作人员600余人次,清除有害网具100余张,累计约1000米。

当前正是候鸟迁徙的季节,为切实保护野生鸟类资源,黄渤海新区自然资源和规划局采取悬挂横幅、发放明白纸、入户走访、“村村通”等多种方式大力宣传保护野生动物的相关知识和法律法规,增强群众知法守法和保护野生动物意识。

## 文旅部发布“二节”假期出游提示

2023年中秋节、国庆节假期即将来临,文化和旅游部9月22日发布出游提示,提醒游客合理安排行程、提高安全防范意识、谨慎参与高风险旅游项目、文明健康出行。

合理安排行程方面,文化和旅游部提醒游客提前了解途经地、目的地天气、交通及旅游景区开放情况和门票预约措施,合理规划旅游线路和时间。尽量避开假期客流高峰引发的拥挤,避开交通拥堵路段、时段。

提高安全防范意识方面,进入景区、文化机构等场所,游客要严格遵守消防安全管理规定。驾乘机动车出游时,途中全程系好安全带。不前往没有正式开放、缺乏安全保障的区域游玩。

此外,游客应根据个人年龄、健康等状况,在专业人员指导下,自觉遵守安全规定,谨慎参与高空、高速、水上、潜水等高风险项目,不做可能危及自身及他人安全的举动。

据新华社

## 福山交警开展警营开放活动



本报讯(YMG全媒体记者 金海善 通讯员 沈雨 摄影报道)为切实提高学生的自我保护能力,从源头预防和减少交通事故的发生,9月20日,福山交警大队邀请城市之光幼儿园的小朋友们“零距离”感受、体验公安交警工作,面对面开展交通安全宣传教育。

## 秋分:秋分客尚在,竹露夕微微



今日秋分,这是二十四节气的第十六个节气,秋季第四个节气。这天太阳几乎直射地球赤道,全球各地昼夜等长。“分”即为“平分”“半”的意思,除了指昼夜平分外,还有一层意思是平分了秋季。《春秋繁露·阴阳出入上下篇》中说:“秋分者,阴阳相半也,故昼夜均而寒暑平。”这天正好在秋季90天的中间,有着“平分秋色”的意思,所以叫“秋分”。秋分过后,白天渐短,夜晚渐长。

秋分曾是传统的“祭月节”,但由于每年这天不一定都有圆月,所以就将“祭月节”由“秋分”调至了农历八月十五日。中国古代将秋分分为三候:一候雷始收声;二候蛰虫坯户;三候水始涸。古人认为雷是因为阳气盛而发声,秋分后阴气开始旺盛,所以不再打雷。因此,雷声不但是暑气的终结,也是秋寒的开始;由于天气变冷,蛰居的小虫开始藏入穴中,并且用细土将洞口封起来以防寒气侵入;由于天气干燥,水汽蒸发快,所以湖泊与河流中的水量变少,一些沼泽及水洼处便处于干涸之中。

在岭南地区,有个不成节的习俗,叫做“秋分吃秋菜”。秋分那天,全村人都去采摘秋菜,采回的秋菜一般与鱼片做“滚汤”,取名叫做“秋汤”。秋分这一天,农民都按习俗放假,每家都要吃汤圆,还用细竹叉扦着汤圆置于田边地坎,名曰粘雀子嘴,免得雀子来破坏庄稼。除了这些,秋分还有送秋牛的习俗。



诗圣杜甫在《晚晴》中这样描写:返照斜初彻,浮云薄未归。江虹明远饮,峡雨落余飞。凫雁终高去,熊罴觉自肥。秋分客尚在,竹露夕微微。唐代诗人贾岛的《夜喜贺兰三见访》全诗紧紧扣住一个“喜”字:一喜,时节好,秋分至;二喜,泉声欢,松鹤栖,景色美;三喜,秋空澄澈,

一碧万顷,月色皎洁;四喜,友人同行,踏秋引兴,枕卧论文;五喜,秋夜寂静,友人三访相伴不寂寞。“漏钟仍夜浅,时节欲秋分。泉聒栖松鹤,风除翳月云。踏苔行引兴,枕石卧论文。即此寻常静,来多只是君。”

YMG全媒体记者 刘晋

## 生鲜食用农产品限制过度包装新国标发布

# 包装蔬菜(含食用菌)、蛋不能超过3层

新华社北京9月22日电 市场监管总局(国家标准委)22日发布《限制商品过度包装要求 生鲜食用农产品》(GB 43284-2023)强制性国家标准。新国标明确了蔬菜(含食用菌)、水果、畜禽肉、水产品、蛋共5类生鲜食用农产品是否过度包装的技术指标和判定方法,将于2024年4月1日起实施。

过度包装指的是包装空隙率、包装层数或包装成本超过要求的包装。新国标针对不同类别和不同销售包装重量的生

鲜食用农产品设置了10%至25%包装空隙率上限,蔬菜(含食用菌)、蛋不超过3层包装;水果、畜禽肉、水产品不超过4层包装。生鲜食用农产品包装成本与销售价格的比率不超过20%,对销售价格在100元以上的草莓、樱桃、杨梅、枇杷、畜禽肉、水产品、蛋,包装成本与销售价格的比率不超过15%。

鉴于生鲜食用农产品的生鲜、易腐等特性和产业需求,销售包装在生鲜食用农产品商品供应链中还有保鲜、保活等功能,

新国标特别注明“不包括物流防护包装以及冷却、气体调节、防潮等保鲜保活功能性用品”。快递包装为物流包装,因此不算销售包装。

为避免对农业生产经营活动造成不必要的影响或产生新的资源浪费,新国标设置了6个月的实施过渡期,并规定“实施之日前生产或进口的生鲜食用农产品可销售至保质期结束”。实施后,生产经营主体应按照标准要求,对生鲜食用农产品销售包装进行合规性设计。